

## 《成主学堂》职场圣徒

### 第 12 讲：在我们的次要呼召上，如何管理才能更加忠心呢？

#### 导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是你的老朋友，张凡。我们现在跟人见面通常都会问，最近忙不忙。生活在我们现在这个时代，好像忙已经成为一个标签，我们都很忙，甚至有点忙乱。那在我们正在学的这个“职场圣徒”课程里，我们在上一讲，已经开始探讨了所谓的平衡的话题，我们说到基督徒并不是寻求平衡，而是一切都要为了我们的首要呼召。当然我们也提到除了首要呼召之外，针对次要呼召的几个实际应用范围。我们都知道，我们每个人可能会同时有好几个次要呼召和身份，那针对这些我们该如何取舍和做出有智慧的决定呢？这就是我们今天第 12 讲，要跟你一起探讨的话题。

#### 关于多个次要呼召的观察和建议

每个呼召都不一样，所以我现在想谈谈几个具体的、每个人都有的次要呼召。

#### 教会

每个基督徒都有作为教会成员的次要呼召。你可能感到很奇怪，我为什么把教会生活当作次要呼召而不是首要呼召。我需要澄清一下，你作为一个基督徒的首要呼召是得救和跟随基督。而主已经借着他的护理，组织祂的百姓进入到教会中，在每一个地方教会、每一个弟兄姐妹都有同样的忠心标准，这是我说的最低限度的标准。但我希望对我们每个人来说，在地方教会中，我们的忠心不应当参考我是否违背了圣经。那么，如何忠心、忠心的机会是什么，在一间教会里对每个弟兄姐妹都不一样。根据你现在的条件和处境，你可能会发现神呼召你投资更多的时间、精力和资源来扩大你对教会的服事，甚至帮助教会的带领。并不是每个人都蒙召成为教会的长老，但是有些人的确有此呼召，而且保罗说渴望成为教会的监督是一件值得称许的事（提摩太前书 3:1）。你用不着每周花一个晚上来带领小组才算是教会的忠心成员，但是这样做会是一个很好的机会来让你多结果子。每一个基督徒都应当是教会的成员，但不是同样的成员。有些人是眼睛、有些人是嘴巴、有些人是大脑，也有人是小手指。考量你现在的人生处境，思考神放在你生命中的感动、负担和资源，尽力多结果子。正如保罗在哥林多前书 12 章中所说的：身体上有很多肢体，而且每一个肢体都不可缺少。

“神随自己的意思把肢体一一安置在身体上了。假如全都是一个肢体，身体在哪里呢？但现在肢体虽多，身体还是一个。”

#### 工作

除了一些特殊的原因，或暂时的处境之外，每一个家庭中至少有一个人有从事有偿工作的呼召。忠心在工作上意味着什么呢？帖撒罗尼迦前书 4:10-12 讲得很清楚：你们向马其顿全地的众弟兄固然是这样行，但我劝弟兄们要更加勉励。又要立志作安静人，办自己的事，亲自动工，正如我们从前所吩咐你们的，叫你们可以向外人行事端正，自己也就没有什么缺乏了。

借着工作，你有一个主要目的是供应自己和家庭的需要，让自己不至于依赖他人也没有缺乏。保罗又在以弗所书 4:28 补充说，这可以让你对他人慷慨。虽然你还有很大的机会可以在工作上荣耀神，但是起点和最低要求在这里：获得报酬，让你和你的家庭没有缺乏，是最基本的。当我们投资于工作的时间是从其他领域的责任里偷取时间，我们就越过了界限，工作被偶像化了。偶像化的界限在于你把工作定义为所罗门在箴言 23:4 所说的：“不要劳碌求富。休仗自己的聪明。”所罗门说的是“劳碌求富”，但是我们很容易拿别的事情来代替，所以不要劳碌求满足，不要劳碌求影响力，不要劳碌求权力，不要劳碌求尊重，不要劳碌求你还没有的东西。而是有所克制。如果你不能克制，越过了界限，你就是偶像化了自己的工作。

## 婚姻

对于婚姻这一次要呼召来说，有一个重要的不同之处，婚姻这一呼召的运作方式和其他呼召有很大的区别。思想神在创世记第二章中是怎样创造婚姻的呢？为什么亚当需要婚姻呢？因为亚当自己不能完成他的那些次要呼召，他需要一个帮助者！亚当蒙召要护理和保护伊甸园，夏娃是他的帮助者。对夏娃来说，她作为亚当帮助者的工作并不是一个部分时间的工作，而是全部时间的工作，是她的身份。这就意味着说，婚姻是一个极其重要的呼召，这一呼召压倒其他呼召。如果你是一个妻子，婚姻就是你透过它看待其他呼召的呼召。在每一个呼召上，你都仍然是丈夫的帮助者。如果你是一个丈夫，婚姻也是一个影响和渗透到所有次要呼召上的首要呼召，在每一个呼召上你都是不完全的，你的妻子都是你的帮助者。“婚姻不是一个要和其他领域‘平衡’的生活要素，婚姻是你所有生活的前提。对一个结了婚的人来说，他要从婚姻的眼光去看待工作、教会等等。你不是作为一个律师进入婚姻，而是作为一个已婚人士去做律师。对结了婚的人来说，你不能平衡工作与婚姻，而是作为一个已婚人士去工作。”

## 把所有的次要呼召放在一起

现在我们花点时间，把所有的次要呼召放在一起，实际地看一下要怎么操作。我们可不可能在每一个次要呼召上都忠心呢？我可以给你五个建议。

### 1. 知道什么时候该说“不”

想一想，一个在这个城市过着忙碌生活、上班的父亲或者母亲，工作已经耗费了他大量的时间。不仅如此，还有接送孩子上学、学校对家长的要求、课外补习，以及自己参加的社会活动和拥有的友谊，这已经让你忙的透不过气来了，现在他还信主了、成了一个基督徒，是不是有更多的事情要做了呢？他该怎么把这些责任放到一起来考量呢？对大多数人来说，他需要、也必须，对一些事情说“不”。随着你年龄、责任和能力的增长，对所有的事情说“好”已经不再可能，而且相对你的非基督徒朋友来说，你可能要开始学着说“不”。你不能够什么都说好，然后让自己更努力。我知道有很多人因为这样而进入一些自己无法处理的危机。如果你不对一些事情说“不”，你就会耗尽自己。

所以，作为基督徒，你就不能像非基督徒一样说“好”、做出很多承诺，然后把基督放在这些承诺的堆顶上，认为尽力去做就好了，这不是一个对自己的资源和呼召忠心的态度。你需要考虑，根据基督的命令，你要怎样忠心呢，以及如果要忠心有哪些事你就不能再做了。一

个很有帮助的方法，是为你的每一个次要呼召写下你的来自圣经的岗位描述。作为公司里的一个员工，作为父母、作为夫妻、作为朋友、作为教会成员。耶稣所给的工作描述是怎样的。与耶稣所给的岗位描述一致的事情，就应该继续去做，而那些和耶稣所给的岗位描述不一致的事情就需要停止。这就是把自己的生命当作活祭献给主的意义所在。

## 2. 日复一日地忠心，但是要有阶段性评估

日复一日地忠心，也就是说每天都使用手中的机会来做讨神喜悦、忠心良善的事。如果你遇到一个机会，是你可以服事你的弟兄、姊妹或者邻舍，并且你也有时间做的，那就去做。如果你的室友生病了，而且你也有时间和精力照顾她，那就请一天的假照顾她。如果你的妻子被孩子们纠缠的非常疲惫，你又可以的话，就早点下班回家接替她。有的时候，我们把自己的时间管理的太好，以至于当我们面对某个独特的、神给我们的机会时，我们都没办法回应。可能你认为这样的人是时间的好管家，但也有可能他成了行事历的奴仆。所以，要日复一日地忠心，并且抓住机会来行善。

你还需要有阶段性的评估。如果你每年都花点时间，最好和你的门训伙伴，一起来看一下每一个岗位描述并且思考自己做的怎么样，会很有帮助。你有没有不忠心，有没有因为某件在耶稣眼中不那么重要的事耗费了大量时间而在重要的事上犯罪或者不忠心。另一方面，年度评估也可以对那些可能在浪费时间和浪费机会的人来说是一个敲打的机会。对一些人，他们总是想“等我有了时间，等我的人生尽在掌控之中，我就为主做一点事情。”但那一天永远不会到来。如果你是这样的人，你要记住：你做多少并不重要，你有没有让你的生命使人看到神是一位良善和值得为之而活的神，那才重要。阶段性地评估自己的次要呼召，可以极大地帮助你活出一个忠心的生命。

## 3. 寻找能够增强你呼召的机会

假设你是一个老师，家里有两个十几岁的孩子。在教会，你教导成人主日学；在你的小区，有几个孩子常找你的孩子玩，而且很尊重你。所以你有了这几个次要呼召和责任：父亲、教师、小区居民，以及教会成员甚至是潜在的长老。你有没有看到这几个角色可以怎样相互作用、帮助你结果子呢？说实话，如果你有多个责任，而且这多个责任是可以互动和相互作用的，那是一件很美好的事情，你应当朝这个方向追求。所以，如果你的工作或者教会服事所给你的机会能够增强你作为父母的技能，那就抓住这样的机会。你的工作可以增加你的教导能力吗？好帮助你在教会和家里更好的服事吗？可能你从来没有这样想过，从来没有把所有的次要呼召放在一起思考它们可以怎样互相帮助和促进。现在就是一个机会。列出你所有的次要呼召，思想这些次要呼召可以怎样互相帮助和促进，而不是让它们仅仅成为彼此竞争、抢夺你的时间和注意力的对手。

## 4. 发展你的技能

我们当中有些人得到一份工作、有一份收入，是因为他有能力做某件事——无论他需要多少时间或者精力去完成，他们出售的是自己的技能。而另一些人，是在出售自己的时间。第一种人（出售技能的人）可能是一个某方面的专家，也有的时候，出售技能是一个体力劳动，但这一劳动仍然不可或缺，比如你是很擅长做排水管线的人，工地都会请你去做。箴言 22:29 告诉我们，一个真实有用的技能对一个人很有意义：“你见过办事能干的人吗？他必

站在君王面前，必不站在下贱人面前。”所以，要有这样的决心：发展一个他人需要的技能。

## 5. 关注长期的忠心

最后一个建议：虽然耶稣可能随时回来，但我们的生命是一个马拉松而不是昙花一现。让我们借用一下这个世界使用的词汇：“平衡”。“平衡”不是你某一天早上醒来突然发现要解决的问题。如果你要在多个责任上忠心，那么你就要准备长期、缓慢地、认真地管理自己的时间和忠心。你需要一个职业是让你可以花时间在教会和家庭上的，你需要智慧是可以给你的健康婚姻关系不断添加养分的，你需要技能是可以门训教会、建立家庭的……所有的这些都需要时间。所以要耐心，让你的眼光在所有的呼召上都以忠心为目标，并且祷告求神给你能力让你可以继续地忠心。

## 总结

亲爱的弟兄姊妹，现在你明白了，基督徒并不是要追求平衡，而是完全把自己献给了基督。这意味着说，我们做一切的事情都要能够最大化基督给我们的次要呼召，用来荣耀神、成就首要的呼召。当然在次要的呼召上，我们也要权衡，做出取舍，求神给我们智慧，去管理好神给我们的这些身份和呼召。也愿神带领你的工作，藉着你的工作见证神，荣耀神。